

VÝROČNÍ ZPRÁVA za školní rok 2021/2022

**SALESIÁNSKÉ STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU DON BOSCO
OSTRAVA**

Milí přátelé,

Dostává se Vám do rukou výroční zpráva za školní rok 2021/2022. Po dvou pandemických letech, ve kterých jsme byli nuceni naši činnost na delší čas úplně zastavit, případně výrazně omezit, jsme rádi, že loňský školní rok proběhl bez výrazného omezení provozu. Obávali jsme se, že bude nějakou dobu trvat, než si k nám děti znovu najdou cestu, a bohužel se naše obavy naplnily. I přes aktivní kroky pedagogů se průměrná účast dětí ve středisku pohybovala mezi dvaceti až třiceti účastníky denně. Tradičně počty účastníků navyšovali alespoň naši fotbalisté, kterých se i v zimních měsících scházelo třikrát týdně okolo dvaceti. Naneštěstí došlo od roku 2022 ke změně financování středisek volného času ze strany ministerstva školství. A vzhledem k nízkému počtu účastníků jsme obdrželi dotaci výrazně nižší než v předchozích letech. Snažíme se hledat možnosti, jak se s nastalou situací vyrovnat a pevně věříme, že především s pomocí dárců se to povede.

Tak jako celou společnost i nás ovlivnila válka na Ukrajině. Už od začátku března v našem domě bydlí okolo čtyřiceti až padesáti uprchlíků a zhruba čtvrtinu tvoří děti školou povinné. Ocenil bych práci Salesiánů, kterým záleží na tom, aby zde pouze nebydleli, ale pomáhají všem, aby se zapojili do běžného života – rodiče, ať pracují a děti chodí do školy. Oceňuji také práci pedagogů, kteří jsou otevření ukrajinským dětem a zapojují je do kroužků a některé i do letních táborů.

Závěrem bych chtěl poděkovat mému předchůdci P. Jiřímu Cahovi, SDB, který zastával funkci ředitele střediska celých patnáct let (2004 – 2019) a který z něj dokázal udělat dobře fungující „značku“ v Ostravě v oblasti práce s romskými dětmi a jejich rodiči. Jirka s námi prožil poslední celý školní rok jako pedagog volného času a od 1. 12. 2022 začal působit v salesiánském díle v Pardubicích.

Děkuji Vám všem, kteří nás v naší činnosti podporujete.

Mgr. Václav Lipinský, ředitel

Salesiánské středisko Don Bosco je školskou právnickou osobou a jejím zřizovatelem je Salesiánská provincie Praha.

Posláním střediska je výchova a vzdělávání převážně romských dětí a mládeže z Ostravy, které jsou založeny na křesťanských principech s cílem připravit je na život ve společnosti.

STŘEDISKO je pro děti a mládež podle vzoru první Oratoře Dona Boska místem přijetí a otevřeným **domovem**, místem setkání s křesťanskými hodnotami - **kostelem**, **školou** připravující na život a **hřištěm**, kde mohou potkat přátele a dobře se bavit.

ORATOŘ – OTEVŘENÝ KLUB – otevřená práce s dětmi a mládeží, někdy označovaná také jako „spontánní činnost“, patří mezi specifika salesiánů. Oratoř v užším slova smyslu je prostor pro sportovní, zábavnou a výchovnou činnost se zaměřením na přípravu dětí a mládeže pro budoucí život. „Prostor“ znamená v této souvislosti nejen místo, ale i čas a prostředí vhodné pro tyto aktivity. **Oratoř plní funkci základního programu střediska**, na který navazují dle potřeby jednotlivých dětí další programy. Oratoř funguje jako „záchytná síť“ pro děti a mládež, u kterých je pak možno rozvinout systematictější a dlouhodobější práci v ostatních programech. Jedním ze základních cílů Oratoře **je učit účastníky dodržovat pravidla, přijímat odpovědnost za své chování a přispívat k utváření charakteru, postojů a názorů účastníků na základě obecně uznávaných křesťanských hodnot.**

Oratoř byla v loňském roce otevřena každý školní den od 14.15 do 18.00 hod. (s výjimkou pondělí a středy - otevřeno do 17:00), ve čtvrtek pro pozvané děti na speciální program včetně bohoslužby v kostele pro děti a následné společné večeře. Sečteme-li návštěvy všech dětí za **174 provozních dnů, navštívilo klub 6227 dětí.** Průměrně klub navštívilo **denně 35,8 účastníků** ve věku 4–21 let. Oratoř v PO, ÚT a PÁ má na programu v 17.00 tzv. večerní slůvko, při kterém někdo z pedagogů krátce ke všem shromážděným účastníkům promluví s cílem vzbudit a upevnit v nich dobré postoje. V rámci Oratoře se pedagogové věnovali také **doučování dětí**, nejčastěji těch z 1. stupně, ale i z 2. stupně ZŠ a středoškoláky. Cílem je pomoci jim při přípravě na školní vyučování a zlepšení jejich přístupu ke vzdělání. Doučování probíhalo pravidelně každý den kromě středy od 13.30 do 14.15 hod a individuálně po dohodě s doučujícím a účastnilo se ho **125 dětí.**

KROUŽKY – strukturovaný program probíhající denně od pondělí do pátku, který nabízí zájmové, sportovní, hudební, výtvarné a výchovně-vzdělávací činnosti. Tyto kroužky navštěvují děti a mládež od 6 do 26 let. Základním cílem tohoto programu je **vedení účastníků k pravidelné a systematické činnosti, rozvíjení dovedností, týmové spolupráci, toleranci a vzájemným přátelským vztahům.**

Kroužky navštívilo **1172 účastníků v 62 zájmových útvarech** (skupinkách). Mnoho účastníků navštěvovalo kroužků více.

V tomto školním roce probíhaly tyto kroužky: **Fotbal, Stolní tenis, Kola, Stěna, Florbal, Sportovky, Pohybovky, Hraní si s batolaty, Výtvarka, Šikovní ruce, Šití, Vyřezávání, Kuchtík, Dílna, Schola, Jekhetane, Freestyle, Romské tance, 3D tisk, Ministranti, Divadlo, Deskové hry, Fantasy svět, Klavír, Elektro kroužek, Cyklodílna, Romština.**

ORATOŘ NA UBYTOVNĚ – Program pokračoval již pátý rok v **bytovém domě Hulvácká v Ostravě Zábřehu**. V pronajatých klubovnách jsme připravovali program pro tři věkové kategorie. Pro nejmenší děti od 3 do 5 let byly realizovány dvakrát týdně dopolední výjezdy, kterých se zúčastnilo celkem **593 účastníků**. Předškolní děti, které mají povinné předškolní vzdělávání, a žáci 1. a 2. třídy se setkávali společně také dvakrát týdně v odpoledních hodinách s celkovým počtem **528 účastníků**. Pro děti od 3. do 9. třídy byl připraven úterní klub pro mladší, středeční klub pro starší děvčata a stolní tenis pro starší chlapce (**322 účastníků**). Celkově se tak programu Oratoř na ubytovně zúčastnilo **1443 účastníků**.

Kromě pravidelných výjezdů jsme pro děti organizovali také návštěvy střediska Don Bosco, příměstské tábory, výlety a exkurze.

ANDĚL V AKCI – S asi **30 dětmi**, které dlouhodobě pravidelně navštěvují středisko, pracujeme metodou, kterou nazýváme Anděl v akci. Jedná se o individuální, systematickou a cílenou práci pedagoga s dítětem za modlitební podpory člověka z naší farnosti. Spolupracujeme s rodinou dítěte, se školou a případně i jinými subjekty, aby nabídka střediska byla pro dítě maximálně přínosná.

Cílem programu **ANIMÁTOŘI** je připravovat a zapojit mladé lidi do dobrovolnické služby ve středisku. V loňském roce se uskutečnily tři víkendové pobyty a celostátní setkání salesiánských animátorů v Sebranicích. Většina z celkového počtu **15 animátorů** se podílela na přípravě a realizaci letních pobytových táborů.

PRAKTIKANTI – Naše školské zařízení je otevřeno pro praxi studentů a studentek středních a vyšších odborných škol a univerzit, různých fakult. Praktikanti zde mohou v praxi uskutečnit své teoretické a metodické poznatky. Svou praxi u nás v loňském roce absolvovalo celkem **14 praktikantů**. Většina přicházela ze salesiánské vyšší odborné školy JABOK, ze SADBY (příprava na dobrovolnickou službu v zahraničí) a z Vyšší odborné školy sociální z Ostravy.

POBYTOVÉ AKCE (tábory, víkendovky) nabízely dětem výše zmíněných programů během všech školních prázdnin a o sobotách a nedělích užitečně strávený čas a přinášely **nové podněty v odlišném prostředí a příležitosti k navazování nových vztahů**. Středisko uskutečnilo celkem **38 pobytových akcí s 684 účastníky**. Uspořádali jsme 8 táborů na 5 a více dní, ostatní akce byly několikadenního charakteru. Většina pobytových akcí proběhla na naší základně „Na Kopečku“ v Hodoňovicích (Baška), kam nejraději jezdíme, neboť je nejen dostupná a velká, ale poskytuje velké možnosti k různorodému trávení volného času a hlavně tam díky vhodné poloze domu nikoho nerušíme.

PŘÍLEŽITOSTNÉ AKCE (turnaje, soutěže, výlety, zápasy, návštěvy kulturních a sportovních akcí, besídky, akademie) - celkem se uspořádalo **145 akcí**, kterých se zúčastnilo **1916 osob**. K nejpočetnějším akcím jednoznačně patřily fotbalové turnaje pro všechny věkové kategorie. Jako každý rok proběhla řada turnajů a zápasů ve stolním tenise.

PROGRAMY PRO ŠKOLY – Základním cílem PROGRAMU PRO ŠKOLY je rozvoj základního povědomí o křesťanských kořenech Evropy a poselství pokoje. Během programu si děti uvědomí aktuálnost témat a upevní vztahy mezi sebou. Celkově se realizovaly 3 programy pro základní školy. Téma „**Bible**“ v říjnu navštívilo **celkem 143 žáků** v rozmezí 2. – 7. třídy ze 4 škol. V prosinci jsme nabídli školám program „**Vánoce**“, o který bývá již tradičně velký zájem. Celkem program navštívilo **204 žáků** od 1. do 9. třídy z šesti ostravských škol. Vůbec nejvyšší účast měl program „**Velikonoce**“ realizovaný na přelomu března a dubna. Program navštívilo **232 žáků** od 1. do 9. třídy z pěti ostravských škol.

PERSONÁLNÍ ZAJIŠTĚNÍ

PEDAGOGICKÁ SEKCE – ředitel a vedoucí programu Animátoři: **Mgr. Václav Lipinský**; vedoucí programu Oratoř: **Mgr. Alan Srněnský**; vedoucí programu Kroužky: **Mgr. Jakub Chorovský**; vedoucí programu Oratoř na ubytovně: **Karolína Pohlídalová**; vedoucí programu pro školy: **Mgr. Janina Sachová**; vedoucí programu Tábory: **Mgr. Jakub Macošek**; vedoucí programu Příležitostné akce: **P. Mgr. Jiří Caha**; další interní pedagogové volného času: **P. Mgr. Pavel Kosmák**, **Mgr. Jakub Štefela**; **Bc. Lenka Bílová**, **Bc. Martin Novotný**, **P. Mgr. Jiří Veselý**; **Mgr. Alena Jablonická**; **Mgr. Jarka Plačková**; asistenti pedagoga: **Kevin Polák**; **Dagmar Pechová**; externí pedagogové volného času: **Rudolf Pavlíček**; **Bc. Michaela Bagárová**; **Adam Bátorla**; **Radek Kováč**.

PODPŮRNÁ SEKCE – ekonom – hlavní účetní: **Ing. Táňa Hulová**; účetní: **Ing. Marcela Kósslerová**; it-sekce: **Jorge Orol Garcia**
úklid: **Věra Guňková**; **Zdena Juračková**; údržba: **Milan Maršálek**, **Tomáš Bátorla**
Činnost nám pomáhalo zajistit více než 25 dobrovolníků z řad mladých lidí a dospělých.

SPOLUPRACUJEME

Misionářky lásky (Sestry Matky Terezy), Salesiánské hnutí mládeže, Salesiánská asociace Dona Boska, Vesnička soužití (Diecézní Charita ostravsko-opavská), Biskupské gymnázium v Ostravě, o. s. Nová šance, Charita Ostrava, TV Noe, Biskupství ostravsko-opavské, Církevní ZŠ Přemysla Pittra v Ostravě, ZŠ Karasova, Církevní středisko volného času sv. Jana Boska v Havířově, SHM klub Ostrava - Jih, Dětský domov Na Vizině, Dětský domov se školou Zákrejsova a Wattova, Bytový dům Hulvácká.

HOSPODAŘENÍ V ROCE 2021

VÝNOSY

Dotace MŠMT ČR	8 447 544 Kč
Dotace Statutárního města Ostrava	724 000 Kč
Dotace SMO - obvod Ostrava-JIH	15 000 Kč
Dary fyzických osob	61 950 Kč
Dary právnických osob	1 235 425 Kč
Tržby za služby (vedlejší činnosti)	224 388 Kč
Ostatní výnosy (startovné, účastnické poplatky, ostatní výnosy)	281 642 Kč
Úroky	3 Kč
Celkem výnosy	10 989 952 Kč

NÁKLADY

Spotřeba materiálu (potraviny na akce, potřeby pro zájmové činnosti, kancelářské potřeby, PHM,...)	928 985 Kč
Spotřeba energií	334 901 Kč
Opravy a udržování	69 475 Kč
Cestovné (akce, školení)	59 662 Kč
Služby (nájem, ubytování na akcích, tel. + internet, BOZP, kom. odpad,...)	1 057 103 Kč
Mzdy včetně odvodů a pojištění	8 412 220 Kč
Silniční daň, ostatní daně a poplatky	11 984 Kč
Odpisy	49 277 Kč
Pojištění	20 287 Kč
Ostatní náklady (bank. popl., účast. popl., ostatní)	98 534 Kč
Celkem náklady	11 042 428 Kč

Od 1. 1. 2016 má středisko v pronájmu objekt v Hodoňovicích (Baška), kam jezdí dlouhodobě na pobytové akce. Objekt středisko převzalo s tím, že objekt spravuje a postupně opravuje. Středisko organizuje brigády a úspěšně zajišťuje sponzorský materiál a prostředky na opravy. Prosíme o další dary na opravy.

Děkujeme mnoha příznivcům, kteří nás podporují.

SALESIÁNSKÉ STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU DON BOSCO

Vítkovická 1949/28, 702 00 Ostrava

Tel: 599 526 361 IČO: 65468961 DIČ: CZ65468961 Bankovní spojení: 1641530399/0800

www.boscoostrava.cz e-mail: ostrava.stredisko@sdb.cz

Naše programy a projekty jsou realizovány za podpory mj. těchto subjektů

OSTRAVA!!!



MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY



OSTRAVA!!!

OSTRAVA-JIH